## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мартыновой Марии Игоревны на тему: «Клинико-лабораторное обоснование выбора метода профессиональной гигиены полости рта у пациентов при протезировании несъемными ортопедическими конструкциями», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – «Стоматология»

Диссертационная работа Мартыновой Марии Игоревны выполнена на тему выбора метода профессиональной гигиены полости рта у пациентов при протезировании несъемными ортопедическими конструкциями на основании изучения клинико-лабораторных показателей.

В своей работе Мартынова М.И. подробно описала проведение клиниколабораторной оценки эффективности методов профессиональной гигиены полости перед несъемным протезированием и в процессе функционирования ортопедических конструкций. На основе результатов исследования цитокинового профиля разработала алгоритм персонализированной тактики ведения пациентов при установке несъёмных ортопедических конструкций. Продемонстрировала, что у пациентов без и с воспалительными заболеваниями пародонта, с установленными имплантатами имеются значимые различия в содержании провоспалительных цитокинов / хемокинов в кревикулярной и переимплантационной жидкостях.

В рамках научной работы диссертантом было самостоятельно провено экспериментальное исследование по оценке эффективности различных методик профессиональной гигиены на пародонтологических моделях с использованием искусственных зубного камня и зубной бляшки. Им проведено протезирование несъемными ортопедическими конструкциями 80 пациентам, с осуществлением профессиональной гигиены полости рта и клинико-лабораторной оценкой эффективности проводимого лечения. При участии автора сделаны забор кревикулярной жидкости, количественное определение медиаторов иммунорегуляторных маркеров методом твердофазного иммуноферментного анализа, подготовлена база данных для последующей математической обработки результатов исследования.

Полученные диссертантом алгоритм позволяет на основе принципов прогностически-профилактической персонализированной медицины в стоматологии обосновать целесообразность использования клиниколабораторных методов определения провоспалительных цитокинов/хемокинов в десневой и периимплантационной жидкостях и персонализированный подход при подготовке пациента к несъёмному протезированию.

На основании результатов, полученных в ходе выполнения научной

работы Мартыновой М.И. исходя из изучения автореферата, можно утверждать, что диссертационная работа на тему «Клинико-лабораторное обоснование выбора метода профессиональной гигиены полости рта у пациентов при протезировании несъемными ортопедическими конструкциями» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки), является научноквалифицированной работой, в которой решены актуальные вопросы по ведению пациентов после протезирования несъемными ортопедическими конструкциями при воспалительных заболеваниях пародонта. Рекомендуется исследования уровня провоспалительных цитокинов / хемокинов кревикулярной жидкости для оценки активности воспалительных процессов в пародонтальных тканях. Перед установкой несъемных ортопедических конструкций на постоянный цемент необходимо проведение профессиональной гигиены полости рта., что имеет большое значение для стоматологии. Работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в Постановления Правительства РФ 21.04.2016г. OT предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Мартынова Мария Игоревна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Профессор кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Минобороны России (г. Санкт-Петербург) доктор медицинских наук (3.1.7. Стоматология) профессор

Иорданишвили Андрей Константинович

«<u>16</u>» <u>ankafv</u>202<u>5</u> г.

Подпись доктора медицинских наук профессора Иорданишвили Андрей Константиновича заверяю

194044, Санкт-Петербург, улица Академика Лебедева, 6; тел.: + 7 (812) 292-34-35; официальный сайт: https://www. vmeda.org